

来这里,遇见"诗和远方"

一云南旅游顺应游客美好向往

临近春节,当你身处寒风凛冽中,却从朋友圈刷出"诗和远方",你是否想起那句"别找我了,我要去云南"?

这里是令人向往的"旅游天堂"。 暖阳之下,滇池湖畔数万只红嘴鸥与游人共舞;苍山与洱海交相辉映,勾勒出一幅醉人图景;穿越普者黑湿地,一首《坡芽歌书》清脆婉转……

提出打造"世界一流健康生活目的地",云南宣示不仅要成为康养胜地,更要成为高端人才聚集地,成为"追梦人"的"第二故乡"。

风景这边独好

湖光山色、岩溶奇观、热带雨林、雪山冰川……因生物多样性极为丰富,云南被誉为"植物王国""动物王国";25个少数民族在这里繁衍生息,孕育了丰富多彩的民族文化……"七彩云南,旅游天堂"闻名遐迩。

这里气候宜人。每年冬春季节, 一群从西伯利亚远道而来的红嘴 鸥,也要在"春城"昆明待上小半年。

"前段时间小孩在家生病咳嗽不停,到云南后好多了。"来自成都的游客李紫轩对云南的清新空气赞不绝口。云南省生态环境厅近日发布消息,2018年,云南省地级以上城市环境空气质量平均优良天数比例达到98.9%,连续两年居全国第一位。

九大高原湖泊有如璀璨"明

珠",镶嵌在云岭大地。滇池、洱海的水质曾一度恶化,但经过治理和保护,2018年滇池全湖水质达到IV类,为30余年来最好;洱海水质有7个月达到II类。

少数民族文化也成为云南"瑰宝",多年来吸引无数国内外游人。加拿大游客拉普安特在游览大理巍山古城、云龙县诺邓村后感慨:"没想到中国把这么多古村、古城保护和修复得如此完好,云南少数民族文化充满魅力!"

顺应游客的美好期待

"以前坐汽车,从昆明到普者黑至少要5个小时,现在高铁通了,只要1小时15分钟!"文山州丘北县常务副县长袁生能说,从昆明到普者黑旅游,"朝发夕至一日还"已变成

2016年底,云南迈入高铁时代。2018年,昆明至大理、丽江、蒙自的动车相继开通。"昆明到大理、丽江的动车开通后,客流量出现井喷式增长。"中国铁路昆明局集团有限公司副总经理曾卫东说。

近年来,云南加快旅游交通体系 建设,逐步形成了航空、铁路、公路 立体化、网格化旅游交通服务网络。

门票降价,让游客得到了实惠。 自2018年国庆起,云南石林、玉龙 雪山等99个景区实施降价,门票平 均降价幅度达33.2%,普者黑等6家 景区免收门票。

旅游行业掀起一场"厕所革命"。2015年至2017年,云南新建和改造旅游厕所2045座,游客满意度明显提高。"以前这是早厕,气味难闻,苍蝇乱飞,改造成智慧厕所后,游客上厕所前可在显示屏上查看蹲位占用情况。"丽江古城一市民说。

一批特色小镇和康养小镇逐步建成。在红河州弥勒市,可邑小镇等4个风格迥异的特色小镇已投资31.29亿元。红河州副州长鞠云昆说:"可邑小镇以民族文化为核心,主打彝族风情;东风韵小镇以原创文化艺术为主线,融'文化艺术、文旅度假、健康生活'为一炉;红河水乡小镇以国际汽车运动和商贸会展为主题,集运动、时尚、会展、商贸为一体……"

坐落在玉龙雪山脚下的东巴谷 康养小镇,依托优美的自然风光和 纳西族民族传统文化,构建出集康 养和旅游为一体的度假景区,汽车 营地、餐饮美食、健康养生酒店等一 应俱全。

世人向往的"诗和远方"

十多年前,大理的双廊还只是一个寂静的小渔村。但得益于苍山 洱海的钟灵毓秀,近年来有不少游 客选择在此安家,四川人骆晓莲便 是其中之一。

骆晓莲曾是一名设计师,8年前,为寻找创作灵感,她索性卖掉了北京的房子,到双廊开起了客栈。

在中国历史文化名城建水县,随着紫陶产业的兴起,文旅融合发展让建水的游客大增,成为众多投资者的福地。"我们投资300多万元开了这个青年旅舍,虽只有1年时间,但游客日渐增多。"倾城国际青年旅社老板姜盈文说。

云南省文化和旅游厅数据显示,2018年云南预计接待国内旅游者6.64亿人次,同比增长17%;预计实现旅游总收入8450亿元,同比增长22%。 经过多年努力,云南旅游业实

蜚声海内外的知名旅游品牌和旅游目的地。 当前,云南正加快推进智慧旅游和全域旅游 持续提升旅游县质

现了从弱到强的历史性跨越,成为

游和全域旅游,持续提升旅游品质, 深化文旅融合,努力成为世人向往 的"诗和远方"。

"以前的经济发展是人跟着产业走,如今越来越变成产业发展跟着人才走。"云南省政府主要领导认为,云南的长远优势,在于依托优美的环境向高端人才聚集地转变。

新华社记者 陈永强 姚兵 新华社昆明1月22日电

4

弘扬民族精神、奋斗精神

向着光明 勇往直前

绿树掩映中,"中国第一座水 电站"几个大字鲜红亮眼。这里是 昆明市石龙坝水电站。

"欢迎参观,请随我来。"走进石龙坝水电站博物馆大门,一个由两层木楼围合而成的四合院映入眼帘,木窗镂空,屋檐飞展。在石龙坝发电厂政治工作部主任刘德鹏的讲述下,石龙坝水电站所彰显的民族大义、自强精神和爱国情怀渐渐清晰起来——

时光追溯到110年前。1908 年,通过中法战争获得滇越铁路 修建权的法国人,妄图以为火车 供电为借口,在石龙坝修建水电 站以控制云南电力资源。在官府 无力出资的情况下,云南政商两 界毅然携手,决定以股份制创办 属于中国人自己的电灯公司。"螳 螂川曾是滇池唯一的出滇河道, 从滇池出口到大约17公里处的 平地哨一段,河道平缓。平地哨以 下,尤其是从滚龙坝到石龙坝一 段,坡陡流急,落差集中。石龙坝 水电站就是以滇池为天然调节水 库,利用该段30多米的集中落差 而建成。"刘德鹏介绍。

在那个动荡不安的年代,云 南电力工业的起步涌动着振兴民 族工业、反抗列强侵略的家国情 怀。1910年3月1日,云南商办耀 龙电灯股份有限公司诞生,成为 中国最早由民间集资兴办的水电 股份公司,也是云南第一家民族 工业企业。1910年8月21日,石 龙坝水电站工程鸣炮开工。一时 间,开山挖河,凿石建桥,人背马 驮……来自全省各地的人们用原 始工具进行着"蚂蚁搬家",以每 天100米的速度向石龙坝水电站 运送发电设备。当时没有公路汽 车,没有吊装机械,只能将庞大的 机器拆散,靠人工搬到滇池边装 船,过了滇池又靠人工一步步往

历经千辛万苦,1912年5月28日,中国第一座水电站——石龙坝水电站终于建成,两台德国西门子公司发电机组和奥地利伏依特公司水轮机转动起来,并通过23千伏输电线,将电力输送到昆明各地。当天,耀龙电力公司在昆明翠湖等地悬挂了2000多只白炽灯泡,昆明夜空第一次被电灯照亮。

"这里是第一车间,是最早建设的机房。"葱茏树林旁,曲径通幽处,是一栋石墙瓦顶、拱形窗的建筑。走进一看,一台发电机组泛着青铜色光芒。刘德鹏介绍,这是最早引进的第一台240

千瓦的水轮发电机组,由德国西门子公司生产。百年沧桑,见证着云南人民不畏列强、艰苦创业的精神品质。

资料显示,当石龙坝水电站第一次把先进工业技术引到红土地上的同时,1927年4月,中共云南省第一个地下企业党支部也在石龙坝秘密成立。红色的火种,促成了"新盟会""工盟会""读书会""歌咏队""护厂委员会"的成立,石龙坝水电站从此走进了中华民族求生存的光荣历史。抗战期间,日本对昆明进行惨无人道的大轰炸,1940年12月16日上午,7架日机10分钟内向电站投弹9枚。当时,人员受伤、车间受损,然而,工人仍坚守岗位,发电机组仍持续运转,以保证抗战机要部门的田电

1943年5月,抗战进入最艰难时期,石龙坝水电站承担着昆明地区机场、军队、机关、学校、警报、军工厂等重要单位的供电任务。为了提高供电能力,在无法采购水轮发电机组的情况下,技术人员将废弃的机组重新修复,建成第三车间。3个车间总装机容量2920千瓦,使石龙坝成为当时全国最大的水电站。

向着光明,勇往直前。106年过去了,昆明供电局成立也已有半个多世纪,昆明电网走过了从高压到超高压,到远距离、大容量的发展历程,形成以昆明主城区为中心的500千伏"口"字形环网和220千伏双环网,是云南电网"西电东送"的重要枢纽。

"如今在祖国江河之上,大小 水力发电站星罗棋布,石龙坝水 电站的发电量已微不足道,但它 的历史地位和精神意义却无可替 代。"刘德鹏的解说总是恰到好 处,真情流露。"讲解得多了,都铭 记于心了。"石龙坝水电站在岗职 工有39人,像刘德鹏这样的"免 费兼职"很多,不少电力工人经常 是放下手里的活,穿着工作服就 当起了"讲解员"。刘德鹏说,石龙 坝水电站是全国重点文物保护 单位、国家工业遗产,每天都有 四面八方的团队前来参观。电站 提出,在努力抓住来水多发电、 为社会提供清洁能源的同时,致 力于打造中国水电历史文化基 地、红色文化教育基地、科普教 育基地、工业旅游示范基地和中 小学研学实践教育基地,承担起 弘扬和传承爱国主义精神的社 会责任.

本报记者 浦美玲 通讯员

深入推进 财政体制改革

打好文化特色牌 **省财政提升** 美丽乡村建设内涵

本报讯(记者 杨抒燕)近日,省财政厅结合云南的民族民俗文化、红色文化、历史文化,从建设美、经营美、传承美"三美"同步入手,下达中央农村综合改革专项资金1.52亿元,在全省开展28个"美丽乡村+文化"试点项目,进一步丰富和提升云南省美丽乡村建设的内涵和品质,打造美丽中国的乡村样板和乡村振兴的示范村。

"美丽乡村+文化"试点项目 将以威信县扎西会议、蒙自市查 尼皮中共云南一大会议、施甸县 杨善洲精神教育基地、镇彝威革 命老区、玉龙县红军长征渡口、石 林县边纵游击队等红色文化为主 脉,深入挖掘弘扬云南省抗战遗 址、革命根据地、战斗英雄事迹等 红色文化,打造红色文化名村;围 绕昭阳区绿荫社区龙云宗祠、元 谋县热水塘村元谋人文化、禄丰 县黑井村盐井古镇文化、华宁县 陶器文化、江川区青铜器文化、隆 阳区永子文化等历史文化名村, 保护和传承好乡村历史文脉;以 昆明石林县糯黑村彝族文化、德 宏芒市介桃村傣族文化、红河金 平县中寨村哈尼族文化、澜沧县 老达保村拉祜族文化、维西县兰 永村傈僳族文化等为重点,传承 和保护原生态民族民居文化。

畹町边检站 芒满通道完成升级

本报讯(记者 刘祥元 通讯员安全杰 曹能) 1月20日,畹町出人境边防检查站混板分站芒满通道完成升级改造并正式投入使用,出入境查验通道由原来的4条增加至6条,查验室查验硬件设施全面提档升级,提升中缅货运通关效率。

近年来,中缅出入境旅客和货 运量大幅上升,为保障人员货物顺 利快速通关,混板分站积极向新体 制对标看齐,不等不靠主动作为, 主动协调瑞丽市畹町经济开发区 管理委员会,争取到相关经费用于 芒满通道改造升级,重装扩修查验 室,增开验放通道,增设通道引导 员,优化边检勤务模式,积极与畹 町海关等部门联勤联动,最大限度 将警力投放到通道边检服务中,充 分履行国家移民管理局规定的各 项便利措施,开通了"中国公民专 用通道",做到"中国公民出入境通 关排队不超过30分钟",实现了中 缅出入境旅客员工随到随检,有效 避免了出入境高峰期旅客排长队 现象。

据悉,通道升级改造后芒满通道日出入境旅客可达到6500人次,单日货物进口量可突破2万吨,通关时间大幅缩短。

脱贫攻坚进行时

宁蒗县扶贫贷款送来及时雨

本报讯(记者 和茜)宁蒗 彝族自治县通过推进产业扶贫 贷款,为建档立卡贫困户发展特 色产业提供资金保障。目前,全 县已下达1亿元产业扶贫贷款 指标,用于扶持建档立卡贫困户 发展特色产业。

宁蒗县农行抽调精兵强将,深入拉伯、红桥、大兴等7个乡镇开展入户调查。在建档立卡贫困户提出贷款申请、村组推荐、驻村工作队和村委会审核的基础上,确认是否符合贷款扶持条件。对于有愿望、有基础、有潜力,符合贷款条件的建档立卡贫困户,每户给予

3000元至5万元不等的产业扶 贫贷款。

彝族聚居的大兴镇黄板坪村委会共有9个村民小组、753户、3033人,其中建档立卡贫困户398户、1708人。记者在黄板坪村委会采访时看到,由县农行副行长阿龙宝带领的工作组正在开展入户调查。"用了7天时间,对全村398户建档立卡贫困户逐一进行了走访。"阿龙宝介绍,已在黄板坪村委会预授信200户、770万元。

巴家伙房村民小组组长、共产党员沙志强一家7口人,父母70多岁了,3个孩子分别在大

理、昆明和江西读大学。沙志强家被列为村里的建档立卡贫困户。目前,沙志强家已种植了300多棵花椒、500多棵核桃、200多棵青梅和1亩重楼。今年,他家实现花椒收入4万多元,核桃和青梅各收入1万元,支付3个孩子读大学的费用后,家里的收入已所剩无几。

农行通过入户调查,已给沙志强预授信5万元的产业扶贫贷款。"想用这笔产业扶贫贷款再种三四亩重楼。"沙志强说,产业扶贫贷款就像一场及时雨,有了产业扶贫贷款,他对发展产业信心更足了。

凤庆县产业培育拓宽致富路

本报讯(通讯员 李廷昌杨卿记者崔仁璘) 凤庆县在扶贫攻坚中,着力改善农村基础设施,帮助村民培育拓宽致富路。营盘镇杨家寨村村民李学银说:"以前种玉米,每亩只有1500元左右的收入。去年种了4亩烤烟,有了16000多元,收入翻了几番,如今发展产业的劲头越来越足。"

杨家寨村是一个典型的 山区农业村,气候冷凉,土地 贫瘠,信息闭塞,交通不便,村 民出行难,农产品进城难,产业进村更难。村民们一直过着"养猪为过年、吃饭靠种粮"的日子。

"我们村是全县重度贫困村之一,自从脱贫攻坚战打响以来,在各级党委政府的关心下,大干基础设施建设,不但修通了水泥硬板路,4G网络也开通了。路通、信息畅,传统的茶叶、核桃等产业有了新发展,新产业也培育了起来,大家的日子越来越好。"村党总支书记

杨兆新说,为拓宽致富路子,增加群众收入,2018年,村里通过党支部引领,以党员带头、大户承包的方式推进烤烟产业发展,目前已形成科技人员田间地头搞培训、党员群众互帮互助同发展的模式。

"我家以前没种过烤烟,但 为了带动更多群众种植,也种 了6亩。"杨兆新说,去年全村共 种植烤烟409亩,交售烟叶300 多担,实现收入98.95万元,拓 宽了山区群众致富路。"

为生命架起一座桥

黄芳



投稿邮箱: wishesyn@163.com

主办单位: 🔑 云南昆明血液中心 **承办单位**: 云南日报 云南网 春城晚报

记忆中第一次见到无偿献血的采血车,是儿时在县运动场附近漫步时,询问爸爸那辆从未见过的大车是做什么的。爸爸告诉我:"那叫献血车,是让人们来献血,然后把血再输给有需要的人。"

当时,我还不能理解献血是怎么一回事,更不知道是什么样的人会需要血。随着时间的增长,我逐渐懂得了无偿献血的意义,了解了血对于伤员、病患的作用。

进入大学校园后,让我感到 欣喜的,不仅是大学全新的生活, 还有经常出现在校园大门附近的 那辆采血车。

当时,同宿舍的一位小伙伴想以无偿献血作为自己18岁的成年礼,我欣然应允并陪同。于是,在一个阳光明媚的上午,我们

来到了那辆采血车前,完成了自己的第一次无偿献血。 献完加之后,志愿者为我们

献完血之后,志愿者为我们拿来牛奶,让我们在椅子上适当休息,告诉我们抽血的那只手一天之内不要做剧烈运动、提重物品,也不要把粘针眼的创可贴拿掉,针眼24小时内不要沾水……事无巨细,体贴又周到。拿着义务献血的证书,看到封面上耀眼的红色,我仿佛获得了一种莫大的精神鼓励。

再次登上献血车,是15年之后。

2018年8月31日,因身体状态较好,我在昆明市小西门百汇商场附近又无偿献出了400毫升的血液。看着血液缓缓流进血袋时,我感到无比自豪,自己的献血能让他人的生命重

新绽放光彩,这样的付出是值得的

几天后,我收到了云南昆明 血液中心的短信,告知我所捐献 的血液已于9月4日发往禄劝储 血点。我激动地拿着手机,跟同事 炫耀了好一阵子。

无偿献血就像是一座桥梁, 连接着我和远方的陌生人。我不 知道对方姓甚名谁、是男是女, 但我希望,在输进我的血的同时,也请接受我的祝福,快快恢 复健康吧!

我想,在未来的日子里,只要 我的身体健康情况允许,我将义 无反顾地把无偿献血坚持到底, 同时我会以自身行动感召身边更 多的人加入献血的队伍,将奉献 的精神发扬光大,共同为生命架 起一座桥梁。





本报讯(记者 冯永生 周灿) 1月22日,亚洲最大规模的高山滑雪 IP 赛事"2018—2019 新浪杯高山滑雪公开赛"云南站比赛在会泽大海草山国际滑雪场举行。这是云南首次举办全国滑雪赛事。

作为亚洲地区影响力较大的滑雪赛事,此次比赛从2018年11月持续至2019年3月,期间共覆盖40个雪场,预计总参赛选手超过5万人,赛事总奖金

超过100万元。本次云南站赛事的落地,吸引了来自全国各地的选手报名参赛。据了解,本次云南站赛事共有56名选手报名参赛,实际检录选手46名。其中,三分之二的选手为云南本地人,其余三分之一选手来自四川、黑龙江等地区。比赛设置了男子双板、女子双板、男子单板、女子双板、男子单板、女子为分站赛、公益赛、双倍积分赛及总决赛。

亚洲绿茵场

亚洲杯淘汰赛再战两场

阿联酋小胜 韩国队逆转

本报讯(记者 方学良) 北京 时间1月22日,亚洲杯男子足球 赛,又进行了16强淘汰赛的两场 比赛,和之前的淘汰赛一样,双方 比分胶着难分伯仲。结果东道主 阿联酋队3:2击败吉尔吉斯斯坦 队,韩国队2:1险胜巴林队,双双 路身八强

本届亚洲杯进入淘汰赛阶段后,比赛一直呈现胶着状态,小组 赛表现出色的球队想赢怕输,表 现一般的球队保平争胜,比赛进 程总是一波三折。这个阶段考验的是球队的战术素养和执行力,之前中国队逆转泰国队、日本队闷赢沙特队,都体现了这种状态。当天的两场比赛同样如此,小组赛威风八面的阿联酋队遭遇表现一般的吉尔吉斯斯坦队,居然只能险胜,而夺标大热门韩国队面对巴林队这样的弱旅,也是打得惊心动魄,最终只获得小胜。俗话说欧洲无弱旅,亚洲无强敌,总是得到验证。